
 

 

 دهم 3فصل آزمون 
 ی پنج ستاره()دکتر یاوری بنیان گذار مجموعه

 

 .است ..................... های به طور معمول یکی از روش. 1
 تأمین اکسیژن مورد نیاز پارامسی جذب آن طی انتقال فعال( 1

 تبادل گازها در جانورانی با گردش خون باز بدون فعالیت سامانه گردش مواد قابل انجام( 2
 افزایش میزان سطح تبادل گازهای تنفسی در گروهی از مهره داران استفاده از کیسه های هوادار( 3
 انقباض ماهیچه های حلق و دهان در زمان بازبودن بینی ،قورباغه ایجاد جریان پیوسته از هوای تنفسی در اطراف سطوح تنفسی (4

 

 ، ......................گروهی از یاخته ها ،انسان. دستگاه تنفسی ی ....................هواردر دی. 2
 .دارای زوائد ریزی در سطح خود هستند ،بیگانهبه منظور مقابله با عوامل  - حبابک های ( 1

 .کنند از غشای پایه مشترکی با غشای یاخته های پوششی مویرگها استفاده می  - های حبابک( 2
 .ی در تماس مستقیم با داخلی ترین لایه سازنده مری هستندعلاوه بر ر خاصیت انعطاف پذیر  - نای (3
 .شوند ضمن داشتن فضای بین یاخته ای اندک موجب تشکیل غدد برون ریز در داخلی ترین لایه می - نای ( 4

 

و منجر به اختلال در فعالیت متنوع کدام گزینه در ارتباط با نوعی گاز شرکت کننده در واکنش کلی تنفس یاخته ای که افزایش آن در بدن خطرناک بوده . 3
 شود صحیح است؟ های زیستی از نظر ساختار و عملکرد می ترین گروه مولکول 

 .ترین پروتئین گویچه های قرمز دارد میل ترکیبی بیشتری برای اتصال به فراوان ،یاخته ایتنفس  در مقایسه با گاز دیگر شرکت کننده در واکنش کلی ( 1
 .شود ها می به ترتیب موجب شیری رنگ شدن و آبی رنگ شدن این محلول  ،حلول آب آهک و محلول برم تیمول بلو ورود به مپی در (2
 .گردد موجب تغییر فعالیت مرکز اصلی تنفس در مغز می ،افزایش میزان غلظت این گاز درون خون  ( 3
 گیرد  گویچه های قرمز انجام میبدون نیاز به فعالیت  ،بیشترین میزان جابه جایی این گاز درون بدن انسان(4



 

 

 ................. هستند؛ .............. در حال ،. ماهیچه های بین دنده ای...............در هر زمانی از تنفس فردی سالم که ... 4
 .کند به اجزای قفسه سینه فشار وارد می ،ماهیچه دیافراگم -استراحت  -تمامی ( 1

 دهد.  مرحلۀ دم یا بازدم از یک تنفس عمیق روی می - استراحت - ( فقط گروهی از2
 . گردد حداکثر میزان فاصله بین جناغ و ستون مهره ها ایجاد می -انقباض  -تمامی ( 3
 .شود سازوکار فشار منفی باعث ورود هوا به حبابک ها می -انقباض  -( فقط گروهی از 4

 

 کند؟  چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می. 5
 «.....................  ممکن ،کنند برای تبادل گازها استفاده می ،جانورانی که فقط از سطوح تنفسی داخلی موجود در بدن خود»

 .با فشار منفی هوا را به سطوح تنفسی کشانده و جریان متناوبی از هوا را ایجاد کنند ،الف( است
 .و طی فرایند انتشار صورت پذیرد تبادل گازهای تنفسی بدون مصرف انرژی  ،است (ب

 .بدون نیاز به فعالیت گویچه های خونی گازها را در بدن منتقل کنند ،ج( نیست
 .برای انجام تبادلات گازی به وجود رطوبت نیاز داشته باشند ،نیست (د
1 )4                              2 )3                              3 )2                               4 )1 
 

 کند؟ چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی کامل می.6
 «.دیواره مری تفاوت دارد ................... از نظر ،این لایه ساختار بافتی دیواره، ..................... ساله و سالم  2۹در مردی » 

 با لایه واجد یاخته های سنگفرشی چند لایه  ،غددی در پوستآنزیم مشابه با یکی از ترشحات    ترشح  -الف( نازک ترین  
 داشتن نوعی بافت دارای رشته های پروتئینی در خود با لایه واجد شبکه یاخته های عصبی   - ب( ضخیم ترین

 با داخلی ترین لایه ساختار  ،داشتن نوعی ساختار چین خورده با توانایی ترشح ماده مخاطی - ج( نازکترین
 داشتن یاخته های حاوی رشته های پروتئینی اکتین و میوزین در خود با ضخیم ترین لایه - ترین د( ضخیم

1 )1                              2 )2                              3 )3                               4 )4 



 

 

قابل  ها تمامی حجم هایی از هوا که درون شش ................ در نقطه، دهد نشان میبا توجه به نمودار مقابل که منحنی اسپیروگرام فردی سالم را  .7
 ...............مشاهده هستند

1 )B -   های فرد محسوب شده که از حبابک ها خارج نمی شوند.  بخشی از ظرفیت حیاتی شش 
2) A -  مانند ها باقی می در بازدم غیر فعال برخلاف بازدم فعال درون شش. 
3 )B -   هستند. فقط در باز نگه داشتن مجرای نایژکهای مبادله ای مؤثر 
4 )A -  شود ها محسوب می جزئی از ظرفیت نام شش.  

 

 مرکز تنفسی در مغز انسان که قادر به ارسال پیام عصبی به مهمترین ماهیچه تنفسی است. چه ویژگی دارد؟ .8
 شود.  تنفسی باعث گنبدی شدن آن و کاهش حجم قفسه سینه می ترین ماهیچه ( با ارسال پیام عصبی به مهم۱ 

 ( بالاترین مرکز تنظیم تنفس در مغز بوده و قابلیت ارسال پیام عصبی به مرکز تنفس دیگر را دارد. 2
 ( در سطح بالاتری نسبت به محل ورود رشته های عصبی به درون مرکز مغزی موثر در حفظ تعادل بدن قرار گرفته است. 3
 کند.  با دریافت پیام عصبی از مرکز تنفسی دیگر ارسال پیام به ماهیچه های بین دنده ای خارجی را متوقف می (4

 

 کند؟  چند مورد مشخصه مشترک سازوکار ویژه تنفس ششی در قورباغه و انسان را بیان می .9
 ی مشترک وارد میشود. هوای دارای اکسیژن بیشتر از کربن دی اکسید از طریق یک مجرا  ،الف( به هر شش

 کند.  همواره از بخشی از لوله گوارشی جانور عبور می ،شود هر هوای تهویه شده ای که از شش خارج می (ب
 توانند باعث ورود هوا به محل تبادل گازهای تنفسی شوند.  ج( ماهیچه های اطراف گردن با انقباض خود می

 .ها شود بت در هنگام بسته بودن بیتی میتواند وارد ششد( هوا به وسیله مکش حاصل از فشار منفی یا مث
 
 
 



 

 

 صحیح است؟ ،کدام گزینه در مورد دستگاه تنفس انسان .۱0
 کنند.  ها پاک می هوا را از ناخالصی ،های گرم کننده هوای تنفسی موهای موجود در ابتدای بخش واجد رگ (1

 ه طور کامل درون اندام های اسفنج گونه قرار گرفته اند. ب ،( مجاری واجد حلقه های غضروفی کامل در دستگاه تنفس2
 فاقد یاخته های غضروفی بوده و به بخش هادی دستگاه تنفس تعلق دارد.  ،آخرین مجرای حاوی یاخته های مژک دار( 3
 ( در پوش غضروفی برچاکنای در سطح بالاتری نسبت به حلق و ساختارهای ایجاد کننده صدا قرار گرفته است. 4

 
 چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟. 11
 «...............  پایین ترین ..................بالاترین  ، در بدن انسان» 

 میزان فضای درونی بیشتری دارد.  ،ها آن  بخش - نسبت به ،ها الف( قسمت شش
 . این استخوانها با غضروفی به جناغ متصل است - برخلاف ،ب( استخوان دنده

 دارای قطر بیشتری است  ،قسمت آن -در مقایسه با  ،ج( بخش استخوان جناغ
 .شود فقط در تنفس عمیق منقبض می ،ماهیچه بازدمی ،ماهیچه دمی همانند د(

 

 کند؟ یم لیها تکم نهگزی رینسبت به سا یمورد عبارت را به نحو متفاوتکدام . ۱2
 «.................  ی که به منظور تبادلات گاز یانجانور  ...................... به طور معمول  »
 داده اند.  یجا ینا ی هوادار را در جلو یها سهیک   هٔهم ،رندیگ یکمک م زیهوادار ن یها سهیعلاوه بر شش ها از ک - هٔ( هم1

 .رندیگ یتنفس کمک مدر دستگاه  یاز سازوکار فشار منف ،پوست خود هستند ردر زی یعیوس یرگیمو واجد شبکهٔ - از  ی( بعض2
 . برند یبهره م طیمح یتبادل گازها یبرا  ی گرید ژهٔیو یاز ساختار تنفس ،از بلوغ  سپ ،کنند یاستفاده م یآبشش یها غهیاز ت - ( همه3ٔ
 . کنند یبادله مرا م 2COو  2O یگازها ،مستقل از عملکرد دستگاه گردش مواد ،دارند کنواختی ریلوله مانند با قطر غ یساختارها -از  ی( بعض4

 
 



 

 

 فرد سالم و بالغ صادق است؟ کی واقع پس از حنجرهٔ یتنفس ی در ارتباط با مجار ،نهکدام گزی.۱3
 . دیآ یبا خون به حساب م یتنفس یبخش مبادله کننده گازها ی از مجار یجزئ شودیکه تنگ و گشاد م یتنفس ی( هر مجرا ۱

 . دهد یم رییقطر خود را تغ ننفری هورمون اپی ریتحت تأث ،قابل مشاهده استکامل در آن  یغضروف که حلقهٔ یتنفس ی( هر مجرا 2
 . شود یم میتقس ینسبت به بافت غضروف چهیبافت ماه ی شترمقدار بی ی حاو یبه مجرا  ،شود یکه به شش وارد م یتنفس ی( هر مجرا 3
 . باشد یخود م هٔیچهار لا وارهٔیوف در دغضر ی حاو یاز مجرا  انشعابی ،متصل است یحبابک سهٔیکه به ک یتنفس ی( هر مجرا 4

 

 قسمت است؟  نیا خصهمش نهکدام گزی شود یمرتبط م یانیبه گوش م ییاز دستگاه تنفس به کمک مجرا  یقسمت. ۱4
 روشن دارد. یرنگ صورت یو دارا یتک هسته ا یا چهیماه یها اختهیخود  وارهی( در د۱

 بخش است.  نیمخاط دستگاه تنفس به سمت ا یها اختهی یسطح تمام یها ک  ( حرکت مژ2
 . شود یاز ورود لقمه به آن م ی ریبلع و جلوگ نیآن ح ی( بالارفتن زبان کوچک باعث بسته شدن مجرا 3
 . شود یم یرارادیبه صورت غ یواکنش انعکاس ینوع افتنیمنجر به ادامه  ،آن وارهٔید یها رندهیگ ک( تحری4

 
 شده است؟  انبی حیبه طور صح ،هوادار در پرندگان یها سهیکدام مورد در ارتباط با ک .۱5

 ها قرار گرفته اند. به شش ی کترینزد هوادار در فاصلهٔ یها سهیک گریهوادار نسبت به د یها سهیک نتری ک( باری۱
  پرنده تعلق دارند. ییهوادار جلو یها سهیبه ک یهمگ ،جانور  یها سطح تماس با شش یهوادار دارا یها سهیک( 2
 . دهند یم یهوادار در خود جا یها سهیک نتری یینسبت به جلو ی شتربی یحجم هوا ،هوادار پرندگان یها سهیک نتری ( عقبی3
 .کند یبه تنفس پرنده کمک م یتنفس یتبادل گازها قمشاهده بوده و از طری بلقا یدر محل منشعب شدن نا ،هوادار منفرد پرندگان سهی( ک4

 
 
 
 



 

 

 ............... دیبا ،ها موجود در اطراف حبابک یرگهایدر مو یتنفس یدر زمان تبادل گازها ،در بدن انسان .۱6
 متصل گردد. نغشا عبور کند تا به هموگلوبی یدهایپیفسفول هٔیاز ده لا ژنی( گاز اکس۱

 متصل شود. نعبور کند تا به مولکول هموگلوبی هیپا یلزوماً از دو غشا ژنی( گاز اکس2
 متصل گردد تا بتواند در خون جابه جا شود. ناز ساختار هموگلوبی یبه بخش دیاکس ید( گاز کربن 3
 کنند. دیتول کربناتآب بی یقرمز وارد گردد تا با واکنش با مولکولها یها چهیبه درون گو دیاکس ی( مولکول کربن د4

 

 است؟ حیدر جانداران صح ی در خصوص تنوع تبادلات گاز ،کدام عبارت .۱7
پوست با  قدرون پوست وجود دارد و گازها را از طری یرگیمو یشبکه ا ،کنند یپمپ فشار مثبت استفاده م یا هیاز مهره داران که از سازوکار تهو یوه( در گر۱

 .کند یم مبادله اطراف طیمح
عبور  یا اختهی هیلا کیبدن تنها از  عاتیبه ماورود  یگازها برا  ،کند یتنفس استفاده م یبرا  یپوست کوچک و پراکندهٔ یها یکه از برجستگ ی ( در جاندار2
 . کنند یم
تازه در مجاورت  یهوا از یا وستهپی انجری شودیهستند که باعث م ییفاقد سازوکارها ،کنند یتنفس از ششها استفاده م یکه برا  یاز جانوران ی( گروه3

 برقرار شود.  یبخش مبادله ا
 یها غهیو جهت عبور آب درون ت ها رگیجهت حرکت خون در مو ،امانه گردش خون بسته هستندآبشش و س یکه دارا ی( در مهره داران بالغ4

 .باشد یم گریکدیبرخلاف  یآبشش
 

 کدام عبارت صادق است؟ ،دهد یها را به خود اختصاص م شش یاتیح تیظرف که بخش عمدهٔ یحجم تنفس یدر ارتباط با نوع. ۱8
 . گردد یها خارج م از شش افراگمیبند د انیم چهیبا استراحت ماه ،شود یسوب نممح یاتیح تیکه جزو ظرف یی( برخلاف هوا۱

 . شود یها جابه جا م در شش یگردن یها چهیبه دنبال انقباض ماه ،شود یاز ششها خارج م قیبازدم عم کیکه با  یی( همانند هوا2
 پردازد. یم یخون یها رگیبا خون درون مو یتنفس یازهابه تبادل گ ،شود یها م حبابک یشگیکه باعث بازماندن هم یی( برخلاف هوا3
 .شود یها وارد م به شش(  افراگمید)بند  انیشدن م یبا گنبد ،دستگاه تنفس قابل مشاهده است یبخش هاد ی که تنها در مجار یی( همانند هوا4



 

 

 است؟ نشده انبی یبه درست ،فرد سالم و بالغ کیدر ارتباط با حمل گازها درون خون  ،چند مورد. ۱۹
 باشد. نبه هموگلوبی ی گریمحل اتصال گاز د تواند ینم ،نبه هموگلوبی ژنیاتصال اکس گاهی( هر جاالف

  .شود یم یباعث گازگرفتگ ژنیحمل اکس تیبا کاهش ظرف ،شود یمتصل م نکه به هموگلوبی ی کربن دار بیهر ترک (ب
 چسبد. یم نهموگلوبی نیاز ساختار پروتئ یبخشبه  ،یبافت یها اختهیبه  دنیرس یبرا  ژنیج( هر مولکول اکس

 شود. یم درازیان کیفعال کربن گاهیماده وارد جا شبه عنوان پی،قرمز  یها چهیبه گو یورود دیاکس ی( هر گاز کربن دد
۱ )4                              2 )3                              3 )2                               4 )1 
 

 نادرست است؟  نهکدام گزی .20
 . شوند ینم دهید یحبابک یها سهیها در ساختار ک آن   از یبا خون هستند؛ اما فقط گروه یتنفس یقادر به تبادل گازها ،ها حبابک ( همه۱ٔ

 هستند.  یش مبادله ااز بخ یها جزئ آن   از یسوم خود از سمت داخل فاقد غضروف هستند؛ اما فقط گروه هٔیدر لا ،ها ک ژینا ۀهم( 2
 هستند.  یو خروج یورود یهوا میها قادر به تنظ آن  از یکامل هستند؛ اما فقط گروه یغضروف یها حلقه ی حاو ،ها ژهینا ( همه3ٔ
  ها مستقر هستند. ژهیبالاتر از نا یها در سطح آن   از یمتصل اند؛ اما فقط گروه یمبادله ا ک  ژیبه نا ،یحبابک یها سهیک ( همه4ٔ

 

 کند؟یم لیعبارت را درست تکم یتنفس یها تیو ظرف ها کدام عبارت در ارتباط با حجم.2۱
 «................ لازم است تا . ................ معادل با ییحجم هوا ییمنظور جابه جا به» 

 افزوده شود.  یداخل یدنده ا نبی چهیانقباض ماه زانیبر م افراگمید چهیشدن ماه یگنبد در پی - یدم ی( حجم هوا۱
 دهد.  شیها را افزا شش یاسفنج یدرون ساختارها یاز فشار منف یمکش ناش ،یگردن هٔیانقباض عضلات ناح - ی جار ی( هوا2
 منقبض شوند.  یخارج یدنده ا نبی یها چهیماه ،مغز در ساقهٔ ی از مراکز مغز یکیاز  عصبی امهمزمان با ارسال پی - یبازدم رهٔی( ذخ3
 ها وارد شود.  آن   اختهی انیبه م یو خارج یداخل یدنده ا نبی چهٔیماه یها اختهی یآندوپلاسم    از شبکهٔ میکلس ون ی یمدت یبرا  - یاتیح تی( ظرف4

 



 

 

 ، .......................کند یگوناگون استفاده م یتنفس یها از سامانه ،خود یکه در طول مراحل زندگ یدر جانور بالغ .22
 به درون ششها منتقل خواهد شد.  یحفرات دهان قهوا از طری ،ینل بسته شدن بی( به دنبا۱

 . باشد یم شتربی ،نسبت به هر شش جانور  یحجم حفره دهان ،یناز بسته شدن سوراخ بی ش( پی2
  .شود یجابه جا م یفشار مکش ینوع قاز طری یدهان موجود در حفرهٔ یهوا ،ینبی از بازشدن شپی( 3
 . شود یم یموجب تجمع هوا در حفره دهان ،قورت دادن هشبی یحلق با حرکت ،ینبی ازشدن( به دنبال ب4

 

 کند؟ یکامل م یرا به درست رچند مورد عبارت زی. 23
 «.باشد یم محتمل .....................  ها حبابک وارهٔیکم تعدادتر ساختار د یها اختهی بدر صورت تخری ،انسان در» 

 از خوناب  دریان کیکربن مآنزی تیفعال یدر ط دیاس کیکربن دیکاهش سرعت تول ،یطولان یها رزشالف( همانند انجام و
  شتربی افص چهیکشسان کمتر و ماه یها رشته زانیواجد م یها رگیگشاد شدن مو ،برخلاف حضور فرد در ارتفاعات (ب

  قلبی چهٔیماه یها اختهیبه  ژنیاهش ورود اکسک ،کم چگال نسبت به پرچگال فرد یها نیپوپروتئیل زانیم شیج( همانند افزا
 افراگمید پردهٔ رهورمون توسط دو نوع اندام حاضر در زی یساخت نوع شیافزا ،دو بطن فرد نبی وارهٔیرفتن د نبرخلاف از بی (د
۱ )۱                              2 )2                              3 )3                               4 )4 
 

 است؟ نشده انبی یبه درست ،ها یماه یدر ارتباط با دستگاه تنفس نهکدام گزی .24
 .شود یم افتیمحلول در آب  ژنیاکس ، یآبشش  یها خون درون کمان حمل کنندهٔ یها ( در تمام رگ۱

 قابل مشاهده است.  یآبشش یها رشته یادو تعداد زی یاز سه کمان آبشش شبی ،ها آن   در هر طرف بدن  (2
  .ردیگ یاز بدن از راه دهان صورت م دیاکس یخروج کربن د ،یآبشش یها رشته نآب در بی اندنبال جریبه ( 3
 .باشد یم اسدر تم یآبشش یها متصل به کمان یها بخش وارهٔیبا د ،از آب یرگیمو شبکهٔ ( بخش جداکننده4ٔ

 
 



 

 

 ده است؟ ش انبی یبه درست نهیس موجود در قفسهٔ یها و بافتها چند مورد در ارتباط با اندام. 25
 فشار کمتر از فشار جو در تماس است. یدارا عیسمت با ما کیتنها از  ،جنب پردهٔ هٔیلف( هر لاا

 اتصال دارد  یدنده ا نبی یها چهیبه ماه نییاز بالا و پا ،جناغمتصل به  هر استخوان دندهٔ (ب
 . شود یمنشعب م یاز نا ،اول به جناغ بالاتر از محل اتصال دندهٔ یدر سطح یاصل ژهٔیج( هر نا

 همانند خود ارتباط دارد. یساختارها ریبا سا ییها سوراخ قاز طری ،ها هر حبابک درون شش (د
۱ )۱                              2 )2                              3 )3                               4 )4 
 

 
 

برای پشتیبان آزمون را  نیآزمون حتماً آمار ا ی ستاره ، بعد از برگزار 5 ستزی یدوره  زبه شما دانش آموز عزی دیبا عرض خسته نباش
 شود. ابیی شهو ری لیوسط مدرس تحلتا به صورت کامل ت دیداخل تلگرام ارسال کن درسی

 

ر شما دکتر تینا یاوری   دوستدا


